

04

一个时代的结束



○ 杨澜 朱冰著

2009年，美国哥伦比亚广播公司《六十分钟》的创始制片人唐·休伊特去世。

得知这个消息，我心中怅然若失。一个时代结束了。他让一个电视节目成功播出了35年，连续22年荣登收视率排行榜前10名，其间为电视台赚了22亿美元。职业成就、新闻原则和商业利益居然如鱼与熊掌兼得，真是不可思议。

从未上过大学的休伊特从4岁起就立志成为一名记者。在他眼中，只要有一顶呢帽和一件防水风衣，就可以做记者了。当然，他的成功决非一身行头那么简单。

他不仅对新闻有着敏锐的嗅觉，为了拿到独家采访，他更是一位不按常理出牌的高手。为了接近访问美国的赫鲁晓夫，他临时加入当地的警察局，获得了在警戒区活动的自由；为了证明使用假冒身份获得证件有多么容易，他创造性地使用了隐藏的摄像机；为了揭露烟草公司损害消费者健康的黑幕，他面对威胁毫不退缩，最后是电视台担心被卷入代价高昂的诉讼而禁播他的节目一次……

2005年，我邀请休伊特和夫人来华参加中国电视主持人论坛和颁奖晚会。此后我每次去纽约出差，他都会热情地在曼哈顿的家中宴请我，并把我介绍给同行和朋友。

“你是为电视而生的，你应当珍惜！”他曾这样对我说。他也喜欢吴征的豪爽和热情，曾在晚会上开玩笑说：“我一直以为我想成为的

人就是自己，现在我宣布我想成为的人是Bruno(吴征的英文名)。”

他去世后，他的夫人马洛琳收养了一名非洲孤儿，还把他带到纽约一起生活。

美国谈话节目主持人拉里·金从业60年。早年他训练采访基本功的方法就是搬把椅子坐在超市门口，随机采访每个进门的人：你叫什么名字？做什么职业？买东西？干什么用？你最擅长的事、最烦恼的事……他说，一个好的主持人要做到无论在何时、何地，无论面对何人都能有话题、有问题，而简单的问题要好过复杂的问题。

一个这么善于沟通的人却以离婚次数多而著称。拉里·金说觉得最对不起朋友的事，就是让他们刚记住他上一任妻子的名字，就又要记新一任妻子的名字！看来这就像医生很难自诊，沟通大师也有盲区吧。

有时，在访谈中难免会问及令对方尴尬的问题，我觉得这时诚意最重要。要让对方知道你并非刻意为难他，而是更关心事实真相，这样对方才不会拂袖而去。功课也很重要，这样才不会让对方觉得是在对牛弹琴，影响谈兴。最后，当然是随机应变，灵活应对了。

采访美国前总统克林顿之前，导演和制片人都说，你一定要问问他莱温斯基的事情。这让我有些为难，即使是一位离任的总统，也应受到尊重，怎么能去问人家这种难堪的问题？后来我了解到克林顿离任后建立了克林顿图书馆，并在图书馆里设立展厅，展示了反映莱温斯基事件始末的资料。所以我就问他：“通常总统们在自己的图书馆里，都会布置那些让自己感到非常骄傲的历史，您为什么要设计这样一个展示呢？”

克林顿不愧是有涵养的政治家，他直面这个问题，谈及他意在告诉后人美国党派之争的恶性发展。

我又问道：“您在自传里说过，您在莱温斯基事件初期一直是过着双重生活，什么时候您才从这种痛苦中解脱呢？”他说：“当我跟我的妻子陈述了这件事情的真相的时候，我就知道我可以面对大陪审团了。因为我从小生活在一个父母离异、充满暴力的家庭，我觉得别人不会理解我，我只有自己来处理麻烦、忍受痛苦，所以一开始我就拒绝任何人进入我的空间。但是我最终决定把真相告诉我的妻子，我突然觉得我解脱了，可以面对任何人了。”

人生就好比一出舞台剧，形形色色的人扮演着不同的角色，演绎着属于自己的生活。就算是同一个人，在人生这个大舞台上，也不可能一生只扮演一种角色，有的甚至在同一时刻就扮演着多重角色。

当我们知道有很多错误是因为我们错误地扮演了角色，错误地使用了这个角色的舞台时，我们就能够很好地去改正这个错误。

一、在恰当的场合做该做的事

办公室PK，选错了地方

办公室是个很严肃的场所，感情却是很私人的，不应该搅和在一起。即使已经搅和在一起了，遇到私人的情感问题，也不应该在工作场合解决，那样只会掺杂更多其他的问题，使得原本单纯的问题复杂化。所以，办公室情侣们，请尽快换个地方解决个人问题，不要在办公室里PK。

上有老下有小的家，可不是个PK的好地方

在琐碎的家庭生活中，有那么多的家务事等着你去做，有那么多人等着你伺候，怎能不心烦？怎能心平气和地说事？不如抛去主妇的角色，找个有情调的地方，让自己变得优雅起来，这样，说话的语调平缓了，心静了，气自然顺了。另外，餐厅、酒吧、茶社等公共场所的社会关注也是为你们的PK护航的一个因素。什么是社会关注？通俗点说，就是周围人对你们的目光影响。这个因素不仅能够让一方在听你倾诉过程中很好地控制情绪，也能够因为身处公共环境让彼此都注意自己的言行举止，而当我们和对方交流的过程中没有了那些人身攻击性的词语，没有了歇斯底里的情绪，没有了过激的反应，就会相对冷静，能够让自己客观地去面对和处理两性问题。

所以，奉劝正在与另一半过招的你，赶紧把两个人的战场移至幽静的环境中，让矛盾能温柔地解决。

二、PK也要瞅准时间

不妨固定“PK日”

紧张快捷的生活节奏，使得很多人在结束一天的工作之后，仍然没有从那个犀利的职场达人角色中转换出来，拖着疲倦的身体推开家门的那一刻，往往还是一个一点点就着的“炸药桶”，如果此时有人不识趣地找碴儿，不良情绪势必爆发。为了避免这样的后果，最好的办法就是延迟吵架，瞅准时间PK。这样也可以使具有杀伤力的战争变成生活的“调味剂”。

○ 柏燕谊 著



三、吵架没理由，PK有学问
相敬如宾的情侣并不一定有多幸福，而时常斗嘴皮子的情侣也不一定感情不深。俗话说得好：“适当吵架有助于感情升温。”没有不吵架的情侣，就算两个人再怎么合得来也避免不了分歧，避免矛盾一再升级的最好方式就是挑选个合适的时间、地点，换个场合来PK。

生活中有太多事情会引发两个人的“战争”，爱情迟早要融入琐碎平淡的生活中，磕磕碰碰很平常，学会PK技巧，一切都能迎刃而解。

以下提供一些适合PK的场合，因人而异，仅供参考。

海边：听着海浪拍打岩石的声音，看着潮起潮落，感觉自己的心胸顿时如大海般宽阔，那些细微琐碎的矛盾，早已如脚下的沙砾般被海水淹没，一切都没什么大不了。

湖畔：湖面水平如镜，此刻的你心如止水，早已忘记了喧嚣纷杂的唠叨声，想把整个身心都融入这静谧的大自然中去。嘘！那就不要说话，用心去感受彼此吧！

广场：双方各自站在广场两端，想要吵架就尽管喊出来吧，让空间的距离吸收你们的怨气。什么？听不清楚？没关系，尽管发泄你心中的怒火，管他是否听得见，反正你的气消了。

舞池：时而动感、时而舒缓的音乐，昏暗的灯光，美味的鸡尾酒……还想再吵吗？是不是更愿意贴近彼此，相拥而舞呢！

有心计的女人不吃亏

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，
信息真实，最具参考价值